

УДК: 378:33:531.26

**Самойлова Е.А., к.э.н., замдиректора ФЭИ
по научной работе, заведующая кафедрой статистики
и экономического анализа ДальГАУ**

НАУЧНЫЙ ПОТЕНЦИАЛ ФИНАНСОВО-ЭКОНОМИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА



Образовательная деятельность любого высшего учебного заведения неразрывно связана с проведением научных исследований. И чем активнее научная работа, тем конкурентно устойчивым становится вуз на рынке образовательных услуг. Его конкурентоспособность обеспечивается высоким уровнем качества профессорско-преподавательского состава.

На сегодняшний день финансово-экономический институт состоит из семи кафедр, на которых работают 5 докторов наук и более 35 доцентов и кандидатов наук. Количество преподавателей, имеющих научную степень, в целом по институту составляет 68,8 %. Этому способствует активная научно-исследовательская работа преподавателей института.

Научные исследования в области экономики и управления осуществляются по четырём направлениям.

Первое направление – Проблемы экономического развития предприятий АПК Амурской области. Руководит данной темой к.э.н., профессор кафедры экономики А.С.Демидов.

В процессе исследований определены направления использования земельных долей, развитие агролизинга, направления и объекты инвестиций, направления развития отраслей мясного скотоводства, птицеводства, картофелеводства, овощеводства, производства сои и зерна; даны рекомендации по совершенствованию экономических отношений; определены размеры субъектов малого бизнеса в АПК и резервы экономии электроэнергии, пути совершенствования рынка сбыта сельскохозяйственной продукции.

Впервые предложена методика создания фонда регулирования заработной платы

работников сельского хозяйства за счёт доходов, необоснованно получаемых предприятиями от использования дешёвого сельскохозяйственного и другого сырья. Кроме этого предложен организационно-экономический механизм, позволяющий с высоким уровнем эффективности использовать бюджетный капитал области, направленный на технолого-техническое перевооружение сельского хозяйства.

Второе направление – Проблемы реформирования социально-экономических отношений. Руководит данной темой к.э.н., доцент кафедры статистики и экономического анализа С.Б.Пастушенко.

В процессе исследований по данной теме проведён анализ состояния основных факторов роста производительности труда в сельском хозяйстве области и на его основе сформулированы предложения по росту эффективности сельскохозяйственного производства; разработан прогноз уровня жизни населения с учётом региональных особенностей и результатов реализации федеральных и региональных стратегий развития; дан анализ регионального рынка сои, определены основные тенденции в развитии ресурсной базы рынка сои; обоснованы предложения по совершенствованию методики анализа платёжеспособности в сельском хозяйстве; проведён анализ уровня развития малого бизнеса в Амурской области и их место в ДВФО на основании рейтинговой оценки.

Третье направление – Проблемы разработки и использования информационных систем управления. Руководит данной темой к.э.н. доцент, завкафедрой экономической кибернетики А.А.Михайлов.



Преподаватели кафедры экономической кибернетики

По этой теме предложены методологические направления выбора оптимальной организационной формы информационного обеспечения регионального АПК; разработана принципиальная схема информационно-консультационной службы Амурской области; предложена методика оценки деятельности информационно-консультационной службы регионального АПК; определены возможности табличного процессора MS EXCEL в статистической обработке данных на основе корреляционно-регрессионного анализа зависимости размера прибыли от факторов производства; исследован уровень производственной безопасности и независимости региона; сформулированы основные принципы формирования регионального рынка молочной продукции и направления его государственного регулирования.

Четвёртое направление – Финансово-кредитные отношения и организация бухгалтерского учёта на предприятиях АПК. Руководит данной темой к.э.н., завкафедрой бухгалтерского учёта С.А.Мясоедов.

В процессе исследований проведён сравнительный анализ организации бухгалтерского учёта отложенных налоговых активов и обязательств с требованиями ГААР; проанализированы возможности укрепления финансового состояния сельскохозяйственных предприятий за счёт усиления их внешнеэкономической деятельности, активного использования эле-

ментов страхования и аудиторских проверок.

Основными результатами научных исследований являются подготовка и защита научных диссертаций.

Только за 2009 год преподавателями финансово-экономического института защищено 6 кандидатских диссертаций.

Кроме этого продолжены исследования по подготовке семи кандидатских диссертаций: аспирантов заочного обучения преподавателей Е.Е.Рудой, З.П.Малхасян, Н.С.Прониной, Т.В.Федоренко, ст. преподавателя Т.Р.Шатохиной, ст. преподавателя О.Ф.Овчинниковой и доцента Р.Н.Арзютовой.

Все молодые преподаватели обучаются в аспирантуре ДальГАУ по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством. В аспирантуре обучаются 14 человек.

Основной задачей, стоящей перед профессорско-преподавательским составом финансово-экономического института является подготовка и защита докторских диссертаций. Научный потенциал для этого финансово-экономический институт имеет. Сегодня завершают работу над докторскими диссертациями к.э.н., доцент В.В.Реймер; к.э.н. С.А.Мясоедов, к.э.н., доцент Л.Л.Пашина; к.э.н., доцент А.А.Михайлов. Кроме этого продолжают работу над докторскими диссертациями к.э.н., доцент Н.Л.Симутина; к.э.н.

К.С.Чурилова, к.т.н., доцент Н.А.Лаврова; к.э.н. Л.А.Крохмаль.

Свои научные исследования преподаватели института представляют на научных конференциях различного уровня и публикуют в сборниках научных трудов финансово-экономического института и научных журналах. Только за 2009 год опубликовано в центральных изданиях 12 работ, из них 4

- «Трансформация механизмов изъятия рентных доходов как основное направление рационального использования природно-ресурсной базы региона (на примере золотодобывающей промышленности), автор – к.э.н. С.А.Мясоедов;

- «Внешнеэкономическая деятельность – основной инструмент привлечения иностранных инвестиций», автор – к.э.н. Т.Л.Сербичева

- «Финансовое управление предприятием на основе бюджетирования и стоимостного подхода», автор – к.э.н. Н.Л.Симутина.

- «Современные инструменты повышения устойчивости предпринимательства в условиях кластерной организации аграрного производства», автор – к.э.н. Л.А.Крохмаль.

В настоящее время уделяется большое внимание внедрению научных разработок в производство. Так, проводится хозяйственная работа по созданию нормативно-технологического справочника по планированию агропромышленного производства (руководитель темы – к.э.н. И.И.Гладышев,) и разработке методики оптимальной производственно-отраслевой структуры сельскохозяйственного предприятия (руководитель темы – к.э.н. К.С.Чурилова).

Кроме представленных направлений преподаватели института участвуют в работе экономического совета при губернаторе Амурской области, а именно, к.э.н., профессор В.Г.Боровиков; к.э.н., доцент А.А.Михайлов; к.э.н., Е.А.Самойлова.

В проводимых научных исследованиях финансово-экономического института активное участие принимают студенты. Кроме ежегодных внутривузовских научно-практических конференциях активное участие аспиранты и студенты принимают в

работы посвящены эффективности сельскохозяйственного производства Амурской области, 6 работ носят региональный аспект экономического развития.

Ежегодно по результатам научных исследований публикуются монографии. Так в 2009 подготовлено 4 монографии:

региональных и всесоюзных конференциях. Ежегодно на научных конференциях университета представляют свои исследования более 100 студентов нашего института. Лучшие из них принимают участие в региональной студенческой конференции «Молодёжь XXI века: шаг в будущее». Только в 2010 году финансово-экономический институт представил 14 докладов.

На Всероссийском конкурсе на лучшую научную работу студентов, аспирантов и молодых учёных по Дальневосточному федеральному округу по направлению «Экономика» и «Менеджмент» студенты нашего института заняли призовые места. Так, студентка 4 курса Шлег Елизавета, представив доклад на тему «Модели экономического поведения фирм-дискаунтеров на региональном рынке», заняла II призовое место по направлению «Экономика», студентка 4 курса Рыжовская Юлия - IV призовое место за доклад «Механизм результативного управления бюджетными средствами в сельскохозяйственном регионе». Научным руководителем этих исследований является Л.А.Крохмаль, к.э.н., которая в настоящее время работает над докторской диссертацией.

Представленные направления научной работы профессорско-преподавательского состава свидетельствуют о тесной связи процесса обучения с проведением научных исследований. Стоит отметить, что около 70 % аспирантов, обучающихся в аспирантуре ДальГАУ по экономическому направлению – это бывшие студенты финансово-экономического института, многие из которых уже защитили кандидатские диссертации и сегодня продолжают научные исследования.